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1 Estermi inferiori/superiori di confidenza della Me-
dia con varianza nota

Sia X1, . . . , Xn un campione aleatorio con distribuzione normale N(µ, σ2)
con media µ incognitica e varianza σ2 nota.

1.1 Estremo inferiore o Intervallo destro di confidenza 100(1−
α)%

Un estremo inferiore indica un certo valore sotto cui la media µ non può
prendere valore.
Questo si traduce in P (Xn − µ < E) = 1− α, dove E è il valore sotto cui µ
non può essere.

Standardizzando Xn−µ il problema si riduce a trovare un percentile per
una variabile aleatoria normale.
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denza 100(1− α)%.

1.2 Estremo superiore o Intervallo sinistro di confidenza 100(1−
α)%

Un estremo superiore indica un certo valore sopra cui la media µ non può
prendere valore. Questo si traduce in P (Xn − µ > E) = 1 − α, dove E è il
valore sotto cui µ non può essere.

Standardizzando Xn−µ il problema si riduce a trovare un percentile per
una variabile aleatoria normale.
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2 Estermi inferiori/superiori di confidenza della Me-
dia con varianza incognita

Sia X1, . . . , Xn un campione aleatorio con distribuzione normale N(µ, σ2)
con media µ incognitica e varianza σ2 incognita. Utilizziamo S2

n come sti-
matore della varianza e procediamo analogamente al caso di varianza nota,
con l’unica differenza che la standardizzazione Xn−µ√

S2
n
n

∼ t(n−1) è una Student

con n− 1 gradi di libertà invece della normale.

3 Estremi inferiori/superiori di confidenza della Var-
ianza con media e varianza incognite

Equivalente al caso degli estremi di confidenza della media ma con i ragion-
amenti della stima per intervalli della Varianza con media incognita.
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